
 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和７年第４回 
 

 

 

おいらせ町議会定例会 
 

会議録第３号 



【青森県上北郡おいらせ町議会】 

－１－ 

おいらせ町議会 令和７年第４回定例会記録 
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本会議に職務
のため出席し
た者の職氏名 

事 務 局 長 小 向 正 志 事 務 局 次 長 中 里   浩 

事 務 局 主 幹 原 本 愁 子   

町 長 提 出 

議 案 の 題 目 

１ 報告第１５号 専決処分の報告について（木ノ下中学校講堂改築工事（建築）請

負契約の変更契約の締結について） 

２ 報告第１６号 専決処分の報告について（木ノ下中学校講堂改築工事（電気設備）

請負契約の変更契約の締結について） 

３ 報告第１７号 専決処分の報告について（木ノ下中学校講堂改築工事（機械設備）

請負契約の変更契約の締結について） 

４ 諮問第 ４号 人権擁護委員の候補者の推薦につき意見を求めることについて 

５ 議案第６３号 おいらせ町公益的法人等への職員の派遣等に関する条例の制定

について 

６ 議案第６４号 おいらせ町乳児等通園支援事業の設備及び運営に関する基準を

定める条例の制定について 

７ 議案第６５号 おいらせ町特定乳児等通園支援事業の運営に関する基準を定め

る条例の制定について 

８ 議案第６６号 おいらせ町職員等の旅費及び費用弁償に関する条例の制定につ

いて 

９ 議案第６７号 おいらせ町行政組織条例の一部を改正する条例について 

10 議案第６８号 おいらせ町一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する

条例について 

11 議案第６９号 おいらせ町特別職の職員の給料等に関する条例の一部を改正す

る条例について 

12 議案第７０号 おいらせ町議会の議員の議員報酬及び費用弁償等に関する条例

の一部を改正する条例について 

13 議案第７１号 おいらせ町の議会の議員及び長の選挙における選挙運動の公費

負担に関する条例の一部を改正する条例について 

14 議案第７２号 おいらせ町個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条

例の一部を改正する条例について 

15 議案第７３号 おいらせ町家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定

める条例等の一部を改正する条例について 

16 議案第７４号 おいらせ町ネーチャーセンター白鳥の家の指定管理者の指定に

ついて 

17 議案第７５号 青森県市町村職員退職手当組合を組織する地方公共団体の数の

減少及び青森県市町村職員退職手当組合規約の変更について 

18 議案第７６号 青森県市町村総合事務組合を組織する地方公共団体の数の減少

及び青森県市町村総合事務組合規約の変更について 

19 議案第７７号 令和７年度おいらせ町一般会計補正予算（第５号）について 

20 議案第７８号 令和７年度おいらせ町国民健康保険特別会計補正予算（第３号）

について 

21 議案第７９号 令和７年度おいらせ町介護保険特別会計補正予算（第３号）につ

いて 

22 議案第８０号 令和７年度おいらせ町後期高齢者医療特別会計補正予算（第３

号）について 

23 議案第８１号 令和７年度おいらせ町病院事業会計補正予算（第３号）について 
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24 議案第８２号 令和７年度おいらせ町下水道事業会計補正予算（第２号）について 

 

 

議 員 提 出 

議 案 の 題 目 

１ 委員会の閉会中の継続調査申出について（議会運営委員会、産業民生常任委員会） 

 

 

開 議 午前１０時１２分 

議 事 日 程 議長は、本日の議事日程を次のとおり報告した。（別添付） 

会 議 録 署 名 

議 員 の 指 名 

議長は、会議録署名議員に次の２名を指名した。 

 ７番   澤 上   訓 議員 

 

１０番   日野口 和 子 議員 

 

議  案  の  経  過 

日 程 発 言 者 発 言 者 の 要 旨 

  

事務局長 

（小向正志君） 

 

 おはようございます。 

 議場内の皆様にお願い申し上げます。 

 議場内では携帯電話等の電源を切るか、マナーモードに設定くだ

さるようお願いいたします。 

 修礼を行いますので、ご起立願います。 

 礼。 

 ご着席ください。 

 開会前に、昨夜発生した地震、津波に係る対応状況等につきまし

て、当局から説明があります。 

 お願いいたします。 

 

 松林議長 

 

 まちづくり防災課長。 

 

 まちづくり防災

課長 

（久保田優治君） 

 おはようございます。 

 ご存じかと思いますけれども、昨夜１１時、２３時１５分頃、青

森県東方沖で発生しました、当町においては震度６弱を記録してお

りますが、その地震対応等についてご説明いたします。 

 資料に従って、１番目の「津波等に関する情報・状況」というこ
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とで、（１）地震発生時の初動ということで、先ほどと繰り返しに

なりますが、昨夜８日、２３時１５分頃、青森県東方沖で地震が発

生して、当町震度６弱ということで、２分後の２３時１７分、津波

注意報が発表されまして、その次、２３時２３分に津波警報に切替

えになりまして、それと同時に当町では災害対策本部を設置しまし

て、二川目、一川目、深沢、横道、明神下、川口、堀切川に避難指

示を発令しております。２３時４０分に避難所の担当職員に業務連

絡をして、避難所の開設に当たるよう指示しております。それから

日をまたいで９日に入りまして０時４０分、第１回の災害対策連絡

本部を開催しております。 

 （２）の津波の観測情報でありますが、おいらせ町内では観測所

がございませんので、むつ小川原港、八戸港、久慈港ということで

３港の最大波のところ、右の欄を見ていただければと思うのですが、

むつ小川原で最大が８日の深夜で４０センチと、八戸港でも４０セ

ンチ、久慈港では７０センチということで、前回のカムチャツカと

ほぼ同様の津波の高さかなと思っていますが、この程度であれば防

潮提等も機能せずとも当町には津波の被害は直接的にはなかったと

いうことで、地震の対応が主なものになってきます。 

 ２番目の「対応記録」になりますが、抜粋してあります。まず、初

動の２３時３５分消防へ陸こうゲートの閉鎖の連絡を終えておりま

す。４５分、同じなのですが、実は陸こうゲートの水門が故障で、閉

鎖できないということで、手動で閉めるようということで、役場、

農林水産課になるのですが、そちらに指示して、手動での閉鎖を試

みたということです。併せて、一川目、二川目の避難所の開設も開

始されております。 

 その次は２３時５５分、県砂防課から明神川の水門閉鎖完了とい

うこと及び一の川、二の川の水門が何らかのトラブルで動かなかっ

たということで、復旧に当たるという連絡と、日をまたいで０時２

３分、地域整備課で幹線道路及び橋梁等の巡回を開始しております。 

 ０時４０分から、先ほどの第１回の災害対策連絡本部会議を開催

しております。すぐに４１分、農林水産課から陸こうゲートが閉ま

らない旨の連絡があって、本日中に、復旧に努めるということで、

現在も確認作業をしております。１時ちょうどですが、一川目の避

難所に職員を２名配置して、従事したと。 

 次のページに入りまして、同じく１時になりますが、いちょう体
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育館に既に３、４０名の避難者がありましたが、正式には、いちょ

う体育館は今回は避難所とはなっておりませんでしたが、担当職員

が当たるということで、社会教育体育課の職員が行っております。 

 １時４分、二川目の避難所も開設。１時４７分、町立の小中学校

全８校を休校の決定ということで、教育委員会で決定しております。

１時５０分、開運橋秋堂から三田に渡る橋です。そこにちょっと隙

間が生まれたということで、安全確認のため一旦閉鎖ということを、

後から。大分飛びました、すみません。一番最後になってしまいま

した。 

 開運橋でなく、開運橋単独事故というのがあって、これは産業道

路の八戸とおいらせ町の境目です。これ八戸の現場になったので、

おいらせ町対応はなかったということで参考までにです。 

 消防団をずっと待機させていましたが、あらかたの消防団を２時

頃自宅待機に戻しております。最終的に、ここに書かれていません

けれども、４時頃まで沿岸の分団では２個分団ぐらい残っていたと

いうことで、後から報告を受けていました。２時４５分津波警報か

ら注意報に切り替わって、６時２０分に津波注意報が解除されてお

りまして、思ったより解除が早かったので、役場の対応もスムーズ

にいっていました。 

 被害状況を抜粋してまとめると、２３時４５分に木内々中央線と

いうのは、ここの役場と交流センターの前の道路です。多分、通っ

てきた方はちょっと気づいたと思うのですが、「段差あり」という看

板で注意を促していましたけれども、若干盛り上がって、液状化も

ちょっと前にもあった場所ですので、道路が割れているということ

で、３センチぐらい隆起もしていたと。 

 あと、日をまたいで０時５０分、６７歳女性が自宅で、たんすで

頭を切って、内容的に大したことなかったのか、自力でおいらせ病

院に行って、意識はあるということで連絡を受けております。 

 １時２０分、先ほどの秋堂の開運橋……。開明橋、失礼いたしま

した。開明橋通行止めをしているということで、今朝ほど確認した

ら、やはり割れもひどくて、部品が落脱、揺れた感じで落ちている

ので、すぐには解除できないということで、それが直るまでは当面

通行止めの措置をとるということで、聞いております。 

 ３番目、改めて「避難所の状況」ですが、一川目地区の生活会館、

最大で２時、４４名、避難です。二川目生活会館につきましては、最
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大が０時頃で３０名。深沢地区コミュニティセンターでは、１時半

と２時頃で１９名が最大です。明神山コミュニティ防災センターが

最大で１２時頃と１時頃の間で７０名が最大と。甲洋小学校体育館

が１２時頃の１６名が最大という形で、朝の７時３７分には全員ゼ

ロになっています。 

 あと避難所として正規に開設しませんでしたけれども、一般町民

が避難したということで職員が従事して、開設したのが、いちょう

公園体育館ということで、最大３、４０名と。車でも避難していた

ということで、寝ていた関係で声をかけられなくて、人数の確認が

できていない関係で、３、４０名はいたということでした。あと、分

庁に２家族ぐらいということで、最初７、８名来ていましたが、最

後は１家族４名が朝まで残っていたけれど、帰宅しています。 

 百石中学校の体育館には多数ですけれども、最初、体育館はずっ

と開けていなかったので、駐車場に３０台ぐらいずっといたけれど

も、１人歩いてきた人がいたので、学校の職員がいたということで、

中に入れて、保護していたということで聞いております。いずれも

朝７時３７分時点では帰宅して、避難者はゼロになっております。 

 この関係で４番目になりますが、「災害救助法の適用」が、県から

連絡があって、適用してほしい旨、当町からもお願いして、適用が

ほぼ決定しております。併せて報告しておきます。 

 続いて３ページにいきます。災害対策本部での決定事項というこ

とで、昨日、深夜０時４０分に行った１回目の会議では、避難所５

か所開設するということ。２番目、警報が継続の場合は朝食を提供

するということ。３番目、各課所管施設の被害状況を可能な限り確

認すると。４番目、町内小中学校を休校とすることが決定されてお

ります。 

 また、今朝８時半に第２回の本部会議を行いまして、１番目、開

設した避難所５か所は全て閉鎖する及び閉鎖したことを確認する。

また任意で開設したところも、帰宅の確認まで行っていると。２番

目、各課所管施設の被害状況を引き続き確認すると。状況確認のた

め、本日また夕方、１５時３０分から第３回の本部会議を開催する

旨も決定しております。 

 ３番目、北海道・三陸沖後発地震注意情報が発表されております

ので、併せて本日から、朝夕防災無線及びほっとスルメール及びホ

ームページなどで町民へ周知して、避難所の備えを周知していきた
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いなということで、ちょうど昨日、一般質問の再質問でもありまし

たけれども、そういう対応をとって、万一に備えていただくという

ことを周知していきたいと思います。 

 あと、今回避難所で使ったというか、避難所になった施設の中で、

こういう注意情報が発令されているということなので、あらかじめ

避難者がいてから物品を搬送するので、少し常設で、物品を補充し

ておこうかという対応もとってみたらという提案があったので、そ

ういう対応も、今回からしてみたいなと思っています。 

 あと、参考までにつけた資料は、本日記事で載せていただきまし

た東奥日報さん、デイリー東北さんで、地震情報の記事がありまし

たので、参考までに添付しております。 

 以上で説明を終わります。 

 

 松林議長  ただいま、まちづくり防災課長から概要の説明がありました。 

 何かお聞きしたいことはございますか。 

 

 （議員席） ＊＊「なし」の声＊＊ 

会議成立 

開会宣言 

松林議長  ただいまの出席議員数は１２人です。 

 定足数に達しておりますので、直ちに本日の会議を開きます。 

 

  （開会時刻 午前１０時１２分） 

 

欠席等報告 

 

 

 

 

 

松林議長 

 

 

 

 

 

 なお、１５番、吉村敏文議員、８番、木村忠一議員は欠席でありま

す。 

 また、３番、小笠原伸也議員は、今のところ連絡ございません。 

 また、柏崎堅一監査委員は、本日所用のため欠席との申出があり

ましたので、ご報告いたします。 

 また、本日、当局側の出席者は、町長、副町長、総務課長、まちづ

くり防災課長となります。 

 

会議録署名議

員の補充 

松林議長  ここで、会議録署名議員の補充をします。 

 本定例会の会議録署名議員に指名されていました８番、木村忠一

議員が欠席のため、１０番、日野口和子議員を補充指名します。 

 

延会 松林議長  お諮りいたします。 
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 本定例会の議案審議は、１２月９日、１０日と議決されています

が、災害対応のため、本日は延会とし、明日１０日水曜日の議案審

議としたいと思います。 

 ご異議ございませんか。 

 

 （議員席） ＊＊「なし」の声＊＊ 

 松林議長 

 

 異議なしと認めます。 

 よって、本日は、これで延会することに決定いたしました。 

 

延会宣告 松林議長  本日は、これで延会いたします。 

 ご苦労さんでございます。 

 

  （延会時刻 午前１０時１４分） 

 

 事務局長 

（小向正志君） 

 修礼を行いますので、ご起立願います。 

 礼。 
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